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Kustár Ágnes 1966. január 25-én született 

Budapesten. Iskolai tanulmányait a Szabó Lőrinc 

Általános Iskolában, középiskolai tanulmányait a 
Toldy Ferenc Gimnáziumban végezte. Biológia-rajz 

szakos diplomáját a pécsi Janus Pannonius 

Tudományegyetem Tanárképző Karán szerezte meg. 

A biológia iránti érdeklődése korán megmutatkozott, 

már Pécsre kerülése előtt egy évig a Magyar 

Természettudományi Múzeum Bogárgyűjteményében 

dolgozott.  

1991. január 1-én lett a Magyar 

Természettudományi Múzeum Embertani Tárának 

antropológus muzeológusa, majd főmuzeológusa. 

2016. január 1. – 2019. december 31. között az 
Embertani Tár osztályvezetőjeként tevékenykedett. 

Ezt követően még egy esztendeig dolgozott az 

Embertani Tárban, majd az ott lezajlott változások következtében elhagyta a múzeumot, 

antropológusként azonban egészen haláláig dolgozott.  

A Magyar Természettudományi Múzeumba kerülése idején kezdte meg tanulmányait 

az Eötvös Loránd Tudományegyetem Embertani Tanszékén az Eiben Ottó professzor 

indította hároméves posztgraduális humánbiológus-antropológus képzésen, ahol 1993-

ban szerezte meg második diplomáját. Másodéves hallgató volt, amikor megismerte 

Skultéty Gyula Bázelben élő antropológus-szobrászt és munkáit. Pár évvel később 

lehetőséget kapott az arcrekonstrukció módszereinek elsajátítására Svájcban, Skultéty 

Gyula műhelyében. Ahogy egy vele készült riportban említette, Gyula tanítványává vált, 

és soha többé nem tudott elszakadni az alkotói folyamattól.  
Kustár Ágnes kutatásaival maga is jelentősen hozzájárult az arcrekonstrukció 

módszertani fejlesztéséhez. Az ebben a témában írt „A humán morfológiai variációk az 

arcon és a koponyán. A koponya és az arc morfológiai összefüggéseinek alkalmazása a 

plasztikus arckonstrukcióban” című dolgozatával 2005-ben szerezte meg PhD fokozatát 

az Eötvös Loránd Tudományegyetemen.  

2008–2012 között a „Morfometriai kutatások az emberi arc történeti embertani, 

igazságügyi és gyógyászati célú 3D rekonstrukciójának fejlesztéséhez” című OTKA 

pályázat vezetője volt. A projekt elsődleges célja az arcrekonstrukció módszertani 

fejlesztéséhez szükséges nagyszámú, élő emberek arcáról és koponyájáról történő 3D 

adatgyűjtés, az adatok feldolgozása és adatbázisba rendezése volt. Hosszabb távú 

célkitűzése a meglévő virtuális antropológiai és elemzési módszerek (3D GMM) 
alkalmazása és bővítése az arcrekonstrukciós kutatás céljainak megfelelően. A pályázat 
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harmadik feladata az arcrészletek, különös tekintettel az orr 3D modellezése 

koncepciójának kidolgozása volt. 

Munkássága során több mint 50 arcrekonstrukciót készített, főként a Kárpát-

medencéből származó, különböző lelőhelyekről és korokból származó koponyák alapján. 

Az újjáélesztett arcok az őskortól a középkoron át a legújabb korig élt emberek arcvonásait 

mutatják be különböző magyarországi múzeumok kiállításain. Elhivatott arcrekonstruktőri 

munkája során arcot teremtett nem csak a régmúltban élt embereknek, híreseknek és 
névteleneknek egyaránt, hanem a nemrég elhunyt kortársainknak is. Kezében foghatta 

Szent László, Janus Pannonius, Dobó István koponyáját, újra alkothatta arcukat.  

Baráti kapcsolatban volt az arcrekonstrukció-készítés első hazai művelőjével, Árpás 

Károllyal. Ennek is köszönhetően együtt készítették el Batthyány Erzsébet grófnő és 

Janus Pannonius arcrekonstrukcióját is. Tanultak egymástól, tanították egymást, 

miközben barátságuk is elmélyült. A 3D koponyamásolatra visszaépített arc segítségével 

sikerült megjeleníteni Janus Pannonius arcát. Ezt később, 2015-ben a hiteles korabeli 

ábrázolással és a lehetséges portrékkal összevetve sikerült azonosítani a két 

legvalószínűbb, addig ismeretlen Janus-ábrázolást. 

A CT-vizsgálatok és az ennek köszönhetően létrehozott 3D adatok felhasználásával és 

a rapid prototype technikát alkalmazva elsőként sikerült mumifikálódott egyén 
koponyamásolatának elkészítése. A módszerrel lehetőség nyílt a múmiák lágy résszel 

borított koponyáiról is plasztikus arcrekonstrukciót készíteni. Ezt az eljárást használva 

jelenítette meg a váci Fehérek templomából feltárt, XVIII. században éltek közül a néhai 

Tauber Antónia és számos ismert, korabeli váci személyiség, Würth Ferenc kanonok, 

Simon Antal pap-tanár, Fisher Antal chyrurgus arcát is.  

A Szépművészeti Múzeum által kezdeményezett Budapest Múmia Projekt keretében 

Kustár Ágnes munkacsoportja készítette el az Ahmim lelőhelyről származó két múmia 

szobrászi arcrekonstrukcióját.   

2017-ben a Szent László-hermán és a benne őrzött koponyaereklyén az orvosokból, 

mérnökökből és a Pálfi György vezette antropológusokból álló kutatócsoport végzett 

természettudományos és műszaki vizsgálatokat. Ezt követően a Győri Egyházmegye 

felkérésére készítette el Szent László plasztikus arcrekonstrukcióját. 
Kustár Ágnes keze munkája a Major Balázs által vezetett szíriai-magyar régészeti 

misszió során Margat várában feltárt, johannita lovag arcrekonstrukciója is.  

Különleges feladat, nagy kihívás volt a Lászlófalva-Templomdűlő lelőhelyről feltárt 

temetőből származó, súlyos leprafertőzést mutató koponya alapján készült 

arcrekonstrukció elkészítése.  

Kustár Ágnes a Magyar-Turán Alapítvánnyal zajló együttműködés keretében 

készítette el az erdélyi Marosszentgyörgy mellett Gál Szilárd Sándor vezetésével feltárt 

hun harcos arcrekonstrukcióját.  

A rokon népekkel közös tudományos munka keretében jött létre a XVIII. században 

élt Abulkhair kán (2011), „Keyki batir” (2016) és Temir batir („vas harcos”; 2021) 

arcrekonstrukciója. Keyki batir arcrekonstrukciójának elkészítéséért a Kazak Kulturális 
Minisztérium 2017-ben állami kitüntetésben részesítette.  

A történeti embertanhoz köthető kutatási tevékenysége az etnogenezis embertani 

kutatása volt. Több antropológiai témájú OTKA pályázatban vett részt („Fotogrammetriai 

úton végzett humán morfológiai mérések számítógépes támogatása”, „Újkori múmiák 

interdiszciplináris vizsgálata I. és II.”).  

2018-tól egy éven keresztül vezette a Kárpát-medence népességének átfogó 

antropológiai és genetikai vizsgálatát célzó Árpád-ház projekt Magyar 
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Természettudományi Múzeumban folyó embertani kutatásait. Munkássága során 

bekapcsolódott a genetikai vizsgálatokba is, többek között a Török Tibor vezette 

„Honfoglaláskori köznépi temetők archaeogenetikai vizsgálata újgenerációs 

szekvenálással” című OTKA pályázat szenior résztvevőjeként.  

Kimagasló szakirodalmi teljesítményét többek között 15 könyvrészlet, a FACE-R 3D 

koponya és arc kutatói adatbázis, közel 100 tudományos cikk, konferencia-megjelenés és 

ismeretterjesztő munka jelzi. 
Kustár Ágnes 1993-tól volt tagja a Magyar Biológiai Társaság Embertani 

Szakosztályának és az Európai Antropológiai Társaságnak. 2011-től haláláig az MTA 

Biológia Osztály Antropológiai Bizottsága, majd Antropológiai Osztályközi Tudományos 

Bizottsága szavazati jogú tagja volt. 

Alapító tagja volt az 1997-ben létrehozott Fiatal Antropológusok Társaságának. 2003-

tól haláláig szerkesztőbizottsági tagja volt a Fiatal Antropológusok Társasága által 

indított Folia Anthropologica tudományos és módszertani lapnak, 2016–2020 között az 

Annales Musei historico-naturalis hungarici folyóiratnak.  

A Magyar Természettudományi Múzeum Embertani Tárának muzeológusaként vett 

részt régészeti ásatásokon, kutatta a régen élt népességek embertani jellegzetességeit. 

Egyedülálló tudását az ismeretterjesztésben is kamatoztatta, itthon és külföldön egyaránt, 
filmek, előadások, kiállítások formájában. Az egyik legismertebb a Semmelweis Ignác 

arcának megelevenítését bemutató film (Real Pictures Production) volt.  

2020 őszén és 2021 nyarán részt vett a Mohácsi III. számú tömegsír feltárásának 

munkálataiban. A feltárásokról szóló „Mohács 500” című (Real Pictures Production) 

filmben megemlítette a tömegsírból előkerült koponyákkal kapcsolatos arcrekonstrukciós 

terveit is. 

A „Rudapithecustól a magyar növekedésvizsgálatokig” című kamarakiállítás egyik 

létrehozója (Brüsszeli Szabadegyetem, Embertani és Humángenetikai Tanszék, Eötvös 

Loránd Tudományegyetem, Embertani Tanszék) volt. Alkotásai ma is számos hazai 

intézményben láthatók. „A honfoglalás és az Árpád-kor – Őseink arca” című kiállítást 

(Ópusztaszeri Nemzeti Történeti Emlékpark) Pálfi György (Szegedi Tudományegyetem, 

Embertani Tanszék) és Pap Ildikó antropológusokkal együtt készítette el.  
Kreatív, tevékeny munkája során a Magyar Természettudományi Múzeum számos 

tárlatának létrehozásába vett részt, többek között az „Ember és természet 

Magyarországon”, a „Sokszínű ÉLET” című állandó kiállítás, a „Kiállítás a kiállítóról”, 

és a „Szóra bírt csontjaink” című vándorkiállítás elkészítésében. Ez utóbbi vándorkiállítás 

formájában a határokon túli területek kiállító helyein, majd hazai nagyvárosokban volt 

látható. Tevékenyen részt vett a „Rejtélyek, Sorsok, Múmiák” című kiállítás 

megrendezésében. Utolsó munkája az „Anyának lenni” című kiállítás szakmai vezetése 

volt 2018-ban.  

Kustár Ágnes eredményekben gazdag, sajnálatosan rövid életútjának, munkásságának 

eredményei megmaradnak, Ági feledhetetlen személyisége szívünkben él tovább.  

Pap Ildikó és Szikossy Ildikó 
 

* * * 
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Pap Ildikó személyes megemlékezése – Elhangzott Kustár Ágnes temetésén, 

Budapesten, 2023. július 7-én 

 

Drága Kusti!  

Drága Lili, Laci, Zsófi, Abi, Gyuszi! 

Kedves Barátok, Kollégák, Ismerősök! 

Ági földi maradványai előtt állunk, sokan közülünk azok, akik nap, mint nap 
kezünkben fogtuk réges-rég élt embertársaink csontmaradványait, hamvait vagy 

mumifikálódott testét. Olyanok, akik hivatásunknál fogva óhatatlanul foglalkozunk az 

elmúlással. Azt hinnénk, nekünk talán könnyebb, de nem az, azért sem, mert mi 

antropológusok valójában a régen élt emberek életét vagyunk hivatva feltárni. És nehéz, 

mert olyantól búcsúzunk, aki nem csak munkatársunk volt, hanem akivel megosztottuk 

mindennapjainkat, érzelmeinket, örömöt, bánatot.  

Attól a Kustitól búcsúzunk, aki évtizedeken át a munkatársunk volt, aki még a régi, 

békés Bajza utcában kezdte pályáját.  

Mennyit nevettünk. Bent maradhattunk, míg nem végeztünk a munkával. Nem szóltak 

ránk, ha elmúlt 6 óra. Aki mikor a Bajzából a Ludovikára költözéskor másfél éven 

keresztül csomagoltunk, azt mondta, ugye nem gondolod Papildi, hogy „Ezt a sok … 
koponyát mind letöröljük és becsomagoljuk!”  

Búcsúzunk a fiatal, vidám lánytól, aki tanítvány is volt, aki Évával megszervezte a 

posztgraduális képzés keretében azt a remek utat, ahol Makkay János megismertette a 

görög kultúrát, régészeti leleteket. Ahol Ági is, ahogy minden nő, kapott egy szál vörös 

rózsát. Az út és a rózsa akkor bújt elő az emlékek közül, amikor pár háznyira a már nagy 

beteg Ágitól Jánost búcsúztattuk.  

Búcsúzunk az alternatív lánytól, aki ahogy mesélte, egy szakadt farmerben, de szép 

fehér vászon ingben ment felvételizni a pécsi egyetem biológia-rajz szakára. Aki végig 

megőrizte ezt az alternatív jellegét. Gondolkodásában és öltözékében egyaránt. Ahogy 

Angéla és Papó oly gyönyörűen írta róla: „tarka, lobogó ruháiba bújt, és félvállára vetett 

színes hátizsákjával, mosolygó arccal és csillogó szemmel szárnyalt át lendületesen a 

földszinti folyosón.” 
Tavaly ilyentájt írta egyik tanítómestere, szeretett kollégája, Árpás Károly 

nekrológját. Több közös munkájuk született, Janus Pannonius, Batthyány Erzsébet és 

páran a váci múmia leletegyüttesből. Ági szavait idézve „szinte pajtási, egymást ugrató 

(huncut) barátságban” voltak. Elképzeljük, ahogy ők Skultéty Gyulával most már 

hármasban latolgatják az arcrekonstrukció módozatait. 

A vele töltött közel 30 év alatt Ágiból nem csak munkatárs lett, hanem barát is. 

Elsőként láthattam a már akkor is gyönyörű Lilikét a kórházban, akit aztán otthon, 

Máriaremetén, apja óvó tiltakozása ellenére is magamhoz ölelhettem. 

Sok minden összeköt. A közös mindennapok. A doktori készítése, a fogalmazás és 

újrafogalmazás, a sok-sok kiírtandó vessző. Az évvégi jelentésírások kínjai. 

Kápolnásnyék a fiatal antropológusokkal.  
A konferenciák… A tenerifei négyen együtt eltöltött szabad napok, ahol annyit 

nevettünk, mint talán még soha. A Teide hegye, ahova akkor késve értünk el, de szentül 

hittük, hogy majd visszamegyünk. Ahonnan már csak a képeket küldhettem el neki idén 

tavasszal. 

A nyárbúcsúztató esték hangulata, a karácsony előtti mézeskalács-sütések, amiket 

szervezett. 
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Felidéződik a szinte gyermeki naivitása. Az, ahogy igyekezett elzárni magát a 

mindennapi politikai történésektől. Amikor a tárba látogató régész kolléga mesélt valami 

angliai történetet, meghallgatta, majd hozzánk fordulva, nevetve kérdezte, „Ki a bánat az 

a Tony Blair?”. Szállóige is lett belőle.  

Sokat tanultunk tőled. A lezserséget, a vidámságot, az „ezt engedd el”-t. Azt, hogy 

hajnalban kell ébredni, nézni a felkelő napot, ahogy a Hármashatár-hegy felett előbújik. 

És hallgatni az ébredező, csicsergő madarakat.  
Azt, hogy tíz évvel ezelőtt hogyan voltál képes leküzdeni a kórt. Azt mondtad, meg 

akarsz gyógyulni, és nem kell róla beszélni, mert nem akarod, hogy sajnáljanak. 

És legyőzted. Sok mindent megváltoztattál az életeden. És valóban meggyógyultál! 

Annyira, hogy aztán már eszünkbe sem jutott, hogy mindez megtörtént.  

Talán később a tárvezetéssel járó stressz, majd az azt követő időszak 

megpróbáltatásai, csalódásai nem hiányoztak. De az, hogy elvállaltad a tár vezetését, azt 

jelentette számunkra, hogy elmúlt a kór, végleg. És erős vagy.  

A múzeum elhagytával kitaláltad, hogy kiránduljunk páran a Hármashatár-hegyre 

Márciussal. Hogy jöjjünk össze azokkal, akik már nincsenek a múzeumban. 

Magunkat is sajnáljuk, mert nélküled kevesebbek lettünk. De hisszük, velünk vagy. 

Mert benne vagy a Hármashatár-hegy virágaiban, a gyertyagyújtásban, a 
mézeskalácsok illatában, az égbolt felragyogó csillagaiban, a hajnali madárcsicsergésben.  

Isten veled, Kusti! 

Pap Ildikó 
 

* * * 
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